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VERBALE n. 13/2025 del CONSIGLIO DELLE DONNE 
3 dicembre 2025 

( 
 

Il giorno 3 dicembre 2025 alle ore 17.30 presso la sala consiliare alla Stazione Ovest si riunisce in seconda 
convocazione il Consiglio delle Donne, regolarmente convocato via email, IN SEDUTA ORDINARIA . 

Assume la Presidenza della seduta la Presidente Giuseppina D’Agostino. Viene nominata segretaria 

verbalizzante la consigliera Borghi Ariella. Si procede alla verifica del numero legale. 
 

PRESENZE: 

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE Presente/Assente/Assente 
Giustificata 

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi Presente 

Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi Presente  

Anna Rosa Barone Soroptimist Presente 

Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry Assente giustificata  

Ariella Borghi Casa Famiglia Presente 

Katia Cozzi Cooperativa Sirio Presente 

Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io Assente giustificata 

Milva Facchetti Casa delle Donne Presente 

Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile Assente giustificata 

Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta Presente  

Giuseppina Resmini ASST Bergamo Ovest Presente 

Maria Conti Sindacato CGIL Assente Giustificata  

Patrizia Galdi Sindacato CISL Presente 

Elisabeth Gatti Consigliera Comunale Assente  

Silvia Colombo Consigliera Comunale Assente 

Antonella Mansueto Consigliera Comunale Assente 

Mariagrazia Morini Consigliera Comunale Assente 

Monica Premoli Consigliera Comunale Assente 

Laura Rossoni Consigliera Comunale Assente 

Matilde Tura Consigliera Comunale Assente 

 

Sono presenti n. 9 consigliere, sono assenti giustificate 4 consigliere, sono assenti 7 consigliere.   
La Presidente dichiara aperta la seduta alle 17,50 per discutere e deliberare il seguente ordine del 
giorno: 

1. Lettura e approvazione del verbale delle sedute precedenti. 

2. Esame e risposta all’Associazione Andare Oltre che ha fatto richiesta di ingresso nel CDD Lettura del 

parere del Sindaco. 

3. Aggiornamento della Presidente sui rapporti tra Commissione Pari Opportunità e Consiglio delle 

Donne. 

4. Proposta della Consigliera Morini sulle future audizioni del CDD con le autorità comunali. Richiesta 
di prossimi incontri. 
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5. Proposta della consigliera Bonfichi di richiesta all’Ufficio anagrafe di report sulle famiglie trevigliesi 
dal punto di vista femminile. 

6. Su proposta della Consigliera Milva Facchetti già presentata nella riunione del 29 ottobre scorso: 
proposta di un’alleanza strategica contro il tema della violenza tra le associazioni che operano su 
questi problemi. Nello specifico con Casa delle Donne e Amici di Gabri per “Punto donna”, Amici 
Coop per eventuale incontro cittadino con Gino Cecchettin sul tema della violenza. 

7. Mostra sulle donne trevigliesi. Lo stato dell’arte, presentazione da parte della consigliera Federica 
Pellegrini ed eventuali votazioni. 

8. Varie ed eventuali. 

 
 

PUNTO 1 Lettura e approvazione del verbale della riunione assembleare del 29 ottobre scorso.  Il 
verbale viene approvato a maggioranza: 6 voti favorevoli e 3 di astensione (le consigliere Cozzi, 
Facchetti, Castelli erano assenti) 
 
PUNTO 2 Esame e risposta all’Associazione Andare Oltre che ha fatto richiesta di ingresso nel CDD Lettura 

del parere del Sindaco. 

Il 30 ottobre scorso l’Associazione “Andare Oltre” ha fatto richiesta tramite la Presidente Lorena 
Colombo, di entrare a far parte del Consiglio delle donne. Il Sindaco ha fatto pervenire , a norma di 
regolamento il proprio parere negativo, con alcune sue considerazioni tra cui l’invito al CDD di porre 
attenzione all’ art. 2 dello Statuto di “Andare oltre” che fa trasparire un profilo politico 
dell’associazione, ruolo che, a suo dire, svolgono già le consigliere comunali.   
Si apre un’ampia discussione. Chi è favorevole, e probabilmente conosce composizione, contenuto 
dello Statuto, attività… del gruppo, argomenta perché si approvi l’adesione.  Le altre consigliere 
pongono una serie di domande perché di questa associazione non conoscono nulla, se non l’area 
politica di appartenenza.   
La presidente propone di inviare al CDD con questo verbale tutta la documentazione di “Andare 
oltre” così che tutte le consigliere abbiano informazioni sufficienti per poter valutare alla prossima 
riunione di gennaio sia il profilo e l’attività dell’Associazione sia il parere del Sindaco.  
La proposta viene accolta all’unanimità. 
 
PUNTO 3 Aggiornamento della Presidente sui rapporti tra Commissione Pari Opportunità e 

Consiglio delle Donne. 

La Presidente riferisce che, dopo un periodo di collaborazione (progetto empowerment, spettacolo 
25 novembre) il Presidente Paolo Bresciani della C.P.O. ha scritto, a nome di commissari/ie , che le 
modalità operative di scelta e gestione delle attività comuni non sono state condivise nei tempi e 
nei modi auspicati e che pertanto la collaborazione futura ci sarà solo se si attuerà “una 
metodologia operativa diversa da quelle messa in atto fino ad ora”.  
La Presidente D’agostino, dopo aver precisato che ci sono stati tempi stretti e avrebbe dovuto 
essere compito anche dei membri della C.P.O. trovare possibilità di contatto per condividere le 
decisioni, ha subito avanzato una proposta scritta concreta a Paolo Bresciani, che ad ogni incontro 
della C.P.O. ci sia una/un rappresentante del CDD e viceversa. In quelle sedi si potrebbero aprire 
spazi per un’azione più partecipata da entrambi i gruppi.  
Questa metodologia è già stata sperimentata con successo nel mandato 2011-2016 con Presidente 
della C.P.O. Alda Cologni. 
Paolo Bresciani non ha risposto alla sollecitazione della Presidente D’Agostino. 
Il CDD all’unanimità ritiene di aver fatto quanto dovuto, attende dalla C.P.O. proposte concrete e 
resta disponibile ad eventuali altre collaborazioni 
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PUNTO 4 Proposta della Consigliera Morini sulle future audizioni del CDD con le autorità comunali. 
Richiesta di prossimi incontri. 

 A questo proposito, vista l’assenza di Morini, La Presidente invita a deliberare la sua proposta che 
già si conosce, quella di chiamare in audizione la Segretaria Generale Comunale.  
La delibera è all’unanimità. I tempi saranno stabiliti a inizio anno.  
 
 

PUNTO 5 Accolta la proposta della consigliera Bonfichi di richiesta all’Ufficio anagrafe di report sulle 
famiglie trevigliesi dal punto di vista femminile.  

PUNTO 6 Su proposta della Consigliera Milva Facchetti già presentata nella riunione del 29 ottobre scorso: 
proposta di un’alleanza strategica contro il tema della violenza tra le associazioni che operano su questi 
problemi. Nello specifico con Casa delle Donne e Amici di Gabri per “Punto donna”, già avviato, la 
consigliera Milva Facchetti, presenta brevemente e distribuisce molto materiale informativo sull’iniziativa. 
Una copia viene messa agli atti e conservata tra i documenti del CDD posti in sede. Sulla proposta già 
pubblicamente annunciata da Amici Coop di un eventuale incontro cittadino con Gino Cecchettin sul tema 
della violenza si chiederanno ulteriori informazioni. 

La consigliera Borghi avanza un problema di metodologia delle proposte stesse: non ritiene corretto 
che tali proposte entrino sparse all’ordine del giorno senza una programmazione da parte del CDD e 
che molte cadano nel nulla senza che il CDD ne abbia informazioni. 
Secondo la Consigliera Borghi, le proposte vanno tutte raccolte dal direttivo e poi portate in elenco 
al CDD per una decisione collegiale delle priorità.  
La Presidente si dichiara d’accordo, ma precisa che deve essere il Gruppo Orientamento a 
raccogliere le proposte e a trasmetterle al direttivo. 
Il Consiglio delibera all’unanimità la proposta metodologica appena illustrata con la precisazione 
espressa dalla Presidente.  
 
 
PUNTO 7 Mostra sulle donne trevigliesi. Lo stato dell’arte, presentazione da parte della consigliera 
Federica Pellegrini ed eventuali votazioni 

Federica Pellegrini presenta il cartellone 35 x 50 sul quale è stampata la scheda di una donna come 
modello delle altre 22 che comporranno la mostra. Precisa che 19 sono pronte e quattro sono da 
preparare. Tutte sono da sottoporre a correzione bozze e va preparato il cartellone introduttivo.  
La correzione bozze viene affidata, su proposta di Milva Facchetti, a Carlina Bonfichi, due schede, 
quelle di Carolina Giordano e Margherita Barcella, saranno redatte nella parte scritta da Ariella 
Borghi e le altre due, quelle di Maria Bianchi e Mariella Comotti, da Milva Facchetti.  
Il cartellone introduttivo sarà ideato dalla Presidente. Il titolo della mostra potrebbe essere “In nome 
delle donne”.  

All’unanimità si approva (e la si ringrazia) quanto ha fatto e prospetta di fare, anche graficamente, 

la consigliera Pellegrini, compresa la scelta di scrivere anche il cognome del marito accanto a 

quello di donne che con tale cognome vengono riconosciute in città (esempi: Emilia Piazzoni 

Woyna, Livia Severgnini Tonolini, Maria Palchetti Mazza, …ecc.) 
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Alcune consigliere, sono le 20.00 passate, si alzano per lasciare la riunione. Si fa però in tempo a 
introdurre le “Varie ed eventuali” 
 
8  Varie ed eventuali. 

La consigliera Borghi propone di chiedere con una lettera (visto che è spesso assente dal cosiglio) 
alla Consigliera Manzoni se intende o no continuare a rappresentare il CDD nella Rete “Non sei sola” 
perché, visto che le sue uscite in pubblico vengono sempre associate alla Rete, sarebbe opportuno 
conoscerne l’attività per verificare se sia possibile una qualche collaborazione. Il CDD è d’accordo. La 
Presidente delega la consigliera Borghi a farlo.  
 
La seduta si conclude alle 20,10  
 
F.TO La segretaria verbalizzante        F.TO La Presidente 
              Ariella Borghi        Giuseppina D’Agostino 
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